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Forduló ponton.
(—a.) A magyar politika döcögős sze­

kere ismét forduló ponthoz érkezett.
Az appropriációs vitánál elhangzot­

tak a vezérszónokok utolsó felszólalásai, 
most már csak a formalitás van hátra, 
ezzel tető alá kerül a költségvetés és 
ezzel lejár az ideiglenes megállapodás a 
kormány és az ellenzék közt. Lehet, sőt 
valószínű, hogy egy-két kisebb lélegzetű 
javaslatot letárgyal még a képviselőház a 
felhatalmazási javaslat után, de ez csak 
néhány nappal, legfeljebb egy héttel odázza 
el a dolgot és ismét szőnyegre kerül 
annyi bajnak forrása és a politikai élet­
nek egy évtized óta állandó ütközőpontja, 
a véderőreform.

Khuen-Héderváry miniszterelnököt egy 
hónap óta szembaja akadályozta meg 
abban, hogy a véderőreform javaslatnak 
tetőaláhuzása ügyében tovább tárgyaljon 
az ellenzéki pártokkal. Azonban ennek 
dacára is történt valami, az utolsó hé­
ten a felbatalmazasi törvényjavaslat felett 
folyt mindvégig magas nivón állott vita 
alatt.

A pártok szónokai Apponyi példájára 
előállottak kívánságaikkal, melyeknek tel­
jesítése ellenében hajlandók átengedni a 

véderő reformjavaslatot. Apponyi kíván­
ságait, melyek a kiegyezési törvényben 
gyökereznek, mindannyian koucikánsok- 
nak találták. Lukács miniszter is hono­
rálta azokat s abban a feltételben, hogy 
lehet még azokból egyet-mást alkudni is, 
elfogadná a tárgyalás alapjául.

Andrássy tegnapi nagy beszéde, mely 
leplezetlenül rámutat a véderőreform 
végrehajtásának és halaszthatatlan voltá­
nak feltétlen szükségességére s egyúttal 
a Justb párt azon követelésének abszurd 
voltára, hogy a véderőreform hozassék 
szoros kapcsolatba a választójog reform­
jával, — nagy szolgálatot tett a békés 
megegyezés ügyének.

Mindez jó anyagot nyújt a miniszter­
elnöknek, hogy holnapi audienciáján meg­
tehesse az első lépést a kibontakozás felé.

A véderőreform s a parlamenti ta­
nácskozások további sorsa első sorban 
most már attól függ, hogv mit hoz Bécs- 
bőla miniszterelnök tarsolyában. Ha csak 
valami lesz is abban a tarsolyban, akkor 
Justhék okvetetlenkedése dacára is nyélbe 
lehet ülni a békés kibontakozás ügyét. A 
többi ellenzéki pártoknál s azok vezérei­
nél annyi jóakarat és bölcs mérséklet mu­
tatkozik, hogy valamelyes eredmény ese­
tében biztosra lehet venni a dolgot Ha 

Justhék magukra maradnak az obstruá- 
lásban, hiábavaló lesz akkor minden for­
télyuk és terrorizálásuk. A nemzet minden 
rétege óhajtja most már a megegyezést, 
az erőszakos ellenállásnak nincs semmi 
gyökere és talaja.

Nagy baj lenne azonban, ha teljesen 
üres lenne Héderváry tarsolya. Üres kéz­
zel nem lehet leszerelni senkit sem. A 
harcot állja ugyan a most már meggyó­
gyult miniszterelnök, állja pártja is, mely 
holnap párját ritkító tüntetés mellett fo­
gadja vezérét, — de az ilyen szenvedélyes 
pártharcokból ritkán szokott áldás szár­
mazni a hazára és közjóra.

Nem is fogja azt provokálni egyik fél 
sem, hanem közös akarattal keresik a 
békét — ha a küzdelem árán is.

As első nemxetköxi axerxődés *lá- 
iráia Budapesten Félhivatalosan jelentik: 
A magyar-, merikai sztrrőijcgi egyezmény 
aláírása kedden, e hó 30-án, fél 12 órakor 
Budapesten, a magyar igazságügy minisztérium­
ban fog megtörténni. Az egyezményt az Ame­
rikai Egyesült Államok részéről Vererens 
Ricbárd C. nagykövet, Magyarország részéről, 
pedig gróf Esztvrbázy Pál titkos tanácsos 
közös külügyminiszteri osztályfőnök és Tőry 
Gusztáv igazságügyi álkmtitkár írják aiá. Ezt
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Lélekkel és anélkül.
Az urfi, amiüt végig haladt a szép zöld 

táblában, egy telt szemű, nagy bajuszu ka’ászt 
leszakított, a kalapja mellé tűzte, azután osto­
rával a csinos, mutatós kamásliját veregetve, 
vidáman, fütyülve ment tovább. Az utmentén 
jobbra balra kicsipkézett s élű, hamvas kéksegü 
búzavirágok, vadrepcék és vidám hamissággal 
integető, élénk pipacsok bóloogottak a kellemes 
reggeli szellőben

Otthon, az ósdi, bolthajtásos házban is 
nyíló virág, friss föld és zöld levelek illata 
lengte körül. A tornác fájára ki voltak rakva a 
muskátlik kicsi és nagy cserepekben, némelyi­
ken egy-két erős szinü, hidegáiló virág is 
voit. J

Amig elkészítették a friss mézből, tejbő’, 
szalonnából álló reggelit, kihajolt a folyosó vé­
gén, a kőpárkányon, nézte a szépen nekibokro 
sodott vadszőlőr, a kertben dolgozó asszony 
népséget, a tyukmamát, amint aggodalmas kö­
rültekintéssel vezeti az apró, pelyhes, fehér kis 
jószágait védett helyre a kerítés a jára és a 
tarka, selymes szőrű borink-1, ahogy játékos 

kedvükben bohókás ugrálásokkal ijesztgetik az 
apróbb malac népséget, Olyan jó kedv fogta el 
az urfit, az egészségnek, gondtalanság és vi­
dámságnak valami olyan kicsattanó, erősen bol- 
dogságos érzé e, begy szeretett volna hangosan 
kiabálni, a kerítésen keresztül mászni, mint 
mezítlábas kis gyerek korában vásott pajtásai­
val, vagy jól összeverekedni valamelyik lurkó­
val a régiek közül.

Az udvaron épen moct ment keresztül az 
egyik cseléd, az urfi gyermekkori, legjobb paj­
tása. A lovakat vitte itatni. Tiszteletteljesen, de 
bizalmas melegséggel köszönt fel a tornácra. Az 
urfi mosolyogva intett és szinte ujongva kiá'- 
tott le hozzá:

— Pista te, itt a tavasz — és mélyet, na­
gyot lélekzett a balzsamos, üde levegőből.

A legény, amint válaszolt, szinte kiérzett a 
hangjából az erőszakkal visszafojtott kurjantás:

— Abbizony, még pedig a javából.

A sima aszfalton halvány, szomorú arcú 
ifjú haladt. A lágy tavaszi fuvallat megbvtzon- 
gatta, de azért felöltőjét nem gombolta be, mert 
ma mindenki nyitva vise i, hiszen már nincs hó 
és ma nincs eső. Megállt a kávéház előtt, nézte 
a mesterséges kert müleveleit és amint egy he­
lyes, c-inos nő elhaladt előtte, hirtelen meg­

ütötte, körüllergte, majd elborította valami fi­
nom, kellemes illat. Az urfi érdeklődve nézett 
a hölgy után és egész öntudathnul megindult 
a mámoritó illat után. Amint mély lélegzettel 
szívta magába azt, önfeledten mormogta: Itt a 
tavasz.

♦* *
A fiatal gazda kiment a földjére, nézte, 

amint egyforma, szinte gépies mozdulattal íratja 
a gabonát a sok dalos ajkú, egészséges, v dám 
legény és lány. Dűlt a rend. O yan lett az ol­
dal, mint egy szabályosan hullrmos tenger. Itt- 
ott már készen álltak a keresztek is benne. Egy 
szép, sárga kalászt felvett, kiperg'tte belőle a 
nagy, ép szemeket, áhitatosan, egy kis megha­
tottsággal nérte el rajtuk a mindenható Isten 
mását és magában végtelen megelégedéssel 
adott bálát a dús aratásért. Azután nugköny- 
nyebbü’t szívvel, nagy életkedvvel nézett mun­
kásai után é velük dúdolta ő is, hogy: »Meg­
veszem a szegénységed tőled.«

Egyszerre valami erősebb hangra lett fi­
gyelmes, mintha szóváltás lr nne a közeibe. Arra 
ment. Mosolygott, amint látta, hogy Psta inger- 
kedik egy tüzes szemű, tüzes nyelvű lánnyal. A 
lány keményen szólt:

— Nyughassék már.
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u aláírást érdekes küzdelmek előzték meg. 
Bécsi politikai körökken minden áron azt akar­
ták, hogy a szerződést Bécsben írják alá. A 
magyar kormány viszont abból indult ki, hogy 
most már tisztán Magyarország szerződik az 
Egyesült Államokkal (Ausztriának már van 
hasonló szerződése), tehát a szerződést föltét­
lenül Budapesten kell aláírni. Az osztrákok 
ennek dacára ragaszkodtak Bécshez, hogy a 
fővárosuk »birodalmi« jellege még inkább ki­
tűnjék. Végre is a magyar állam álláspontja 
győzött s aláírják évszázadok óta az első nem­
zetközi szerződést a magyar fővárosban.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése-
Budapeat, jaaaár 27.

Elnök Návay Lajos.
Bemutatja a kir. Curia átiratát, melyben 

értesíti a Házat, hogy az Andries Tivadar man­
dátuma ellen benyújtott petíciót elatasitotta. 
Bemutatja Arvavármegye átiratát a vármegyei 
számvevőszék visszaállítása tárgyában. Ezután 
felolvastatott az indítvány és interpellációs 
könyv, amelybe Lengyel Zoltán jegyzett be 
újabb interpellációt. A trializmust hirdető ira­
tok üldözése tárgyában.

Ezután következett a
felhatalmaxAai javaslat

tárgyalásának folytatása.
Gieaawnin beszéde.

Giesswein Sándor az appropriációs vitát 
igen nívósnak tartja s csak azt sajnálja, hogy 
egyes kitűnő államférfiak, mint Andrássy, 
Apponyi és Lukács nem tartják szükségesnek 
a nép széles rétegeinek a politika sáncaiba 
való bevonását. A természetes fejlődés, a lo­
gika kívánja, hogy a népet elsőbb erősítsük 
meg s azután rakjunk újabb terheket a vál- 
laira, aki ez ellen cselekszik, az vétkezik a hu­
manizmus ellen. (Éljenzés és taps a balol­
dalon.)

De nevetett a szeme, szája, egész arca.
Pista is nevetett, s boldogan szólt:
— Hej, gazduram! szüretre lakodalmasunk 

ám De a gazduram se maradjon ám el.
R — Nem, nem Pista fiam. Majd szüret felé 
ráérünk. Most még sok a munka, most még 
nyár van.

A lány kedvesen fohászkodott fel.
— Oh áldott, szép nyár.

Bent a fényes, de poros városban egy ven­
déglő kerthelyiségében két ur ült unottan, a 
megszokás egykedvűségével. Előttük egész csa­
pat kiürült üveg. Ásítva nézték a körülöttük zajló 
tarka képet az egyik és szólt:

— Oh, unalmas nyár. Mikor lesz már vége. 
De nini öregem, mintha kopaszodnál már.

A másik szinte bamba mosolylyal nézett 
fel. Szeme fénye volt és üres, arca már ráncos 
és unott, feje őszülni kezd és kopaszodni.

— Hja barátom, nem csoda, hiszen nyár 
van. Már nyár.

*• *
Hangos a szőlőhegy, hangos a gyümölcsös 

kert. Vidám szüretezők dalolnak lenn a h gy- 
o dalon, igy könnyebb a munka. Puitonos em­
berek, gjönyörü fürtökkel gyorsan fordulnak a 
présházig s vissza. A cigány már huzza és a

hevenyészett konyhából magasra száll fel a ké 
kés füst a ritkás levegőbe. Nincs ember, nincs 
gyerek, nincs szegény, vagy jómódú, barát vagy 
idegen, kit az édes szőlőből és jóizü életből 
bőven el ne látna a bájos, kedves háziasszony 
és idei musttal, tavalyi borral vígan ne trak- 
tálna a háziúr.

Pista süti a szalonnát hosszú nyárson az 
urfiknak. kisasszonykáknak, akik meleg pcsztó 
kendőcskébe, kabátkába, jó meleg, bélelt ci- 
pőcskékbe vannak bepakolva. A nagyobb diák 
népséget dohányozni tanitja nagy titokban szá­
rított szőlőlevélből, s közbe mindegyre ismé 
telgeti:

Szakasztott igy tanultuk ezt meg mi is a 
gazdurammal, egyszer szüret idején. Hej, de 
elnáspágolt érte az öreg tekintetes ur.

Megtelik a pince, megtelik a kamra. A sok 
gyümö'cs alatt meghajolnak a polcok. A sok 
befőttből még egyet sem csent el az apró nép. 
Most még ők is dologgal vannak elfoglalva, 
most még ők is segítenek. A gyűjtésből min­
denkinek ki kell venni a részét.

Ürrs tárcáját nyújtja csak a nagyságos asz- 
szony felé a nagyságos ur.

— Nincs és nincs. Ahol nincs, ott ne ke­
ress, mondja a közmondás — és otrombán, 
durván kacag hozzá.

A magyarságot nem félti az általános vá­
lasztói jogtól, de erősítsük meg a népet anya­
gilag és mutassuk ki, mert igy csakugyan a 
nemzetiségiek táborába kergetjük, még azokat 
a nem magyar ajkú, de velünk érző állapolgá- 
rókát is. A javaslatot nem fogadja el. (Kitörő 
lelkzs éljenzés és taps az ellenzéken.)

Justhék védekeséae.
Batthyány Tivadar gróf megemlíti, hogy 

egyes lapok szeretnék úgy feltüntetni a poli­
tikai helyzetet, mintha a Justh-párt teljesen 
izolálva volna a választójog tekintetében. Hát 
ez nem egészen igy van és hogy ne állíthas­
sák majd a Justh pártot bűnbakul az elkövet­
kezendő események elé, felolvassa a Justh párt 
pontokba foglalt követelését a véderőreforrnmal 
szemben, amely lényegben teljesen megegye­
zik Apponyi prepozíciójával. A pénzügyminisz­
ter tegnapi beszédében azt mondta, hogy az 
Apponyi követelése remélhetőleg nem mini­
mum s ebből a függetlenségi pártok semmit 
sem engedhetnek. Egy tiszta választáson meg­
született többségi párt előtt meghajlik, de egy 
olyan párt előtt, amely a többséget pénzzel és 
presszióval szerezte, nem fog meghajlani soha. 
(Éljenzés és taps a baloldalon.)

Foglalkozik Andrássy beszédével, aki teg­
napi beszédében azt mondta, hogy ne presz- 
szionálják a koronát olyan dolgok kierőszako­
lására, amelyet a nemzet később magbánhat. 
Kérdi Andrássyt, amikor a koalíciós kormány 
megalakult, volt-e akkor szó plurális választó­
jogról ? Szóló úgy tudja hogy nem. (Igaz úgy 
van balfelől.)

A kormánypártban sem egységes a felfo­
gás a választójog tekintetében. Hí Tisza nem 
akarja a demokratikus választójog megalkotá­
sát, a többség más nézeteket valló tekintélyes 
része nem mer vele szembe helyezkedni. Min­
den parlamentáris követelményekkel ellenkezik 
az a tény, hogy a kormány ankétekkel akarja 
megoldani a választójog nehéz problémáját. 
(Igaz úgy van balfelől.) Ne sirassa ezt a parla­
mentet Rakovszky, mert a nemzeti politika a 
népparlamentben sokkal termékenyebb talajra 
fog találni, mint a mai reakciós parlamentben. 
(Taps a baloldalon)

Sümegi Vilmos: A vesztegetéseket kap­

csolják ki a választásokból. (Igaz, úgy van a 
baloldalon. Zaj jobbíelől.)

Batthyányi Tivadar gróf: Vagyunk mi 
olyan hazafiak, mint a mostani többség. Rosz- 
szalja Lukács pénzügyminiszter tegnapi fejte­
getését, aki az ellenzékkel szemben erőszakot 
emlegetett. Elvben és gyakorlatban egyetért a 
pénzügyminiszterrel, aki azt mondja, hogy az 
obstrukció némely esetben elvi. Ez az eset 
pedig, most fennáll és élni is fog vele az el­
lenzék. (Éljenzés és taps a baloldalon. Óriási 
zaj a jobboldalon.)

Andránay vita« a a.
André.«ay Gyu’a gróf személyes meg- 

támadtatása címén kér szót. A katonai kérdés­
ben egyetért Batthyányi Tivadar gróffal, csu­
pán a választójog tekintetében nem ért vele 
egyet, ó neki csak egy céja van és ez az, 
hogy a béke érdekében a pártok egy elfogad­
ható alapra helyezkedjenek. Azt a junktimot 
tartja igazoltnak, amely a véderővel szerves 
kapcsolatban áll s most is az az álláspontja, 
hogy a véderő és a választójog között iunktim 
nem állítható fel. Jnstkék azt akarják, amit 
Kristóffy akart annak idején. N*m akarja 
Justhékat azonosítani Kristóffyval, de konsta­
tálja, hogy ugyanazt a politikát folytatják, mini 
Krittőffy. (Zajos ellenmondás a Justh-párton. 
Kristóffy a fejével bólintott.)

Andrássy Gyula gróf kijelenti, hogy 
nem igaz az, mintha ő a választói jog javas­
latával bukott volna meg. őt nem a pluralitás, 
hanem a bankkérdés buktatta meg.

Ezután
Hegedűs előadó kérte a javaslat elfoga­

dását.
A Ház az appropriációs javaslatot általá­

nosságban és részleteiben is elfogadta. A be­
nyújtott határozati javaslatokat elvetették.

Hétfőn a Házban az appropriációs javas­
lat harmadszori olvasása kerül napirendre.

Egy órakor áttértek az interpellációkra.
Lengyel Zoltán az idegen nemzetiségi 

nyomtatványok üldözéséről interpellál. A be­
özönlő és az országra nézve sértő térképek ki­
tiltását sürgeti.

Az ülés 2 órakor ért véget.

— Istenem és a gyermekeknek cipő kéne, 
ruha kéne, kalap kéne. Már itt az ősz.

— Hja. elment ami volt, ugyancsak cipőre, 
kalapra, ruhára, zsúrra a nagyságos asszonynak. 
Elment flancra, korzóra.

— Elment kártyára, borra, kávéházra, hop - 
ciherre, drága füstre a nagyságos urnák.

— Már fiam akármire, de elment. Pedig 
itt az ősz. • • •

Tegyétek be fiam jól a kapukat, ajtókat, 
ne jöjjön be a hideg. Az asszonynépség men­
jen tollattépni, a férfiak morzsoljanak kukori­
cát. Pista bátyátok majd mond mesét nektek 
arról az időről, mikor fiatalok voltunk mi is. 
Volt ám akkor is sok szép és jó a világon. 
Nem is látszik rajtad te ‘Pista, hogy mennyi 
idő forgott el már azóta felettünk.

— De a tekintetes uron se. Olyan az arca 
most is, mint a piros alma.

S mig künt vidán tere fere, nóta és mese 
mellett toly a kedves téli munka, bent az öreg 
dióíaasztal körül párnás karosszékében ül az 
öreg tekintetes ur és mesét mond az unokájá­
nak olyan lélekből, hogy az valóságnak veszi. 
Mikor már elaludt nagymama ölében és puha 
ágyacskájába is elkerült az apróság, akkor 
nagyapa a fiatal ga?dás:oak meséli az életet 
és úgy ve»e»i a valóságban, hogy az c«ak álom

Veiszlovits Adolf és Fia
céfl „Concordia Entreprise des Pompes Funébres« Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Veiszlovits Lajos.
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József főherceg 'állapota.
A tegnapi riasztó hírek után ma 

megnyugtatóbb hírek kerültek ki a Fasor­
szanatóriumból József főherceg állapo­
táról. A nagybeteg főherceg az elmúlt 
éjszakát aránylag nyugodtan töltötte, ke­
vés megszakítással hat óra hosszáig aludt 
és a hőmérséklete egészen normális lett, 
valamint az érverése is.

Mindamellett az orvosok nem merik 
egész halározottan állítani, hogy minden 
veszélyen már túl van a főherceg.

Komplikációt ezidőszerint nem álla­
pítottak meg az orvosok s ez ad re­
ményt arra, hogy a seb gyógyulása za­
vartalanul fog lefolyni.

Auguszta főhercegnő az éjét odahaza töl­
tötte, de ma reggel nyolc órakor már ismét a 
szanatóriumban volt nagybeteg férje beteg­
ágyánál és egész délelőtt nem mozdult ki 
onnan.

Ma délelőtt fél 10 órakor a következő 
bulletint adták ki József főherceg állapo­
táról:

O fensége csekély megszakítással 6 óra 
hosszat aludt az éjszaka folyamán. Közér­
zete javult; a fájdalmak csökkentek. Hő­
mérséklet 36.7, érlökés 74.

Ugyanezt a bulletint táviratozták meg 
Becsbe a kabinetirodának is. Az egész dél­
előtt csilingelt a telefon a szanatóriumban. 
Udvari, társaságbeli, katonai és politikai no- 
tabilitások pedig személyesen jelentek meg> 
hogy tudakozódjanak a főherceg állapo­
táról.

Teljesen megbízható, előkelő forrásból 
értesülünk, hogy a főherceg állapota javult és 
igy aggodalomra egyáltalán nincsen ok.

nak — egy édes szeretettel teljes, boldog 
álomnak— látja azt

Kint süvölt a szél, hull a hó, bent pattogva 
nagy lobogással ég a tűz. Testnek és léleknek 
kellemes, nyugalmat adó, elpihentető érzése van.

Milyen hideg van odakint. Milyen jó, hogy 
együtt vagyunk, mind a jó meleg szobába ilyen­
kor télen.

— Brr . . ., be hideg van itt. Hol vannak 
a gyerekek ? Hol kószálnak már megint azok a 
szélkergetők ?

— A színházba. Ma premier van.
— Mivel a csodával mentek ?
— Pénzzel. Kölcsön kértük. Hosszas kö- 

nyörgéare kaptunk csak, az igaz, de hát mit 
csináljunk. El nem maradhatnak. Mit mond a 
világ, ha sehol sem mutatják magukat.

— Jól van. Csak rakjuk az adósságot to­
vább, amig akad bolond, hogy hitelezzen. Sze­
nünk nincs amennyi kell, hogy igy dideregjek 
ebbe a hideg időbe. Pedig hogy fáj a há­
tam, a lábaim, a karomat is alig bírom.

— Az igaz, már csak váz vagy. Se húsod, 
se semmi színed. Istenem, hogy elpusztul, mivé 
lesz az ember.

— Ez a tél tett engem ilyené. Nem men­
tem volna én igy tönkre. Csak ez visel meg. 
Hidd el. Ez a nyomorult tél. . .

Boér Margit.

Rimier polgármester 
a minisztériumban.

Nem arról van szó, hogy Bimler Károly 
polgármester talán valami magasabb állást fog­
lalna el valamelyik minisztériumban. Erre n’-m 
volna ő kapható, mert jobban össze van nőve 
e várossal s annak intézményeivel, amelyek jó 
része az ő működése alatt került tatö alá, vagy 
jutott a megvalósulás stádiumába.

A napokban azonban fentvolt a polgárnagy 
a kereskedelemügyi minisztériumban, hogy 
egyik-másik ott levő fontosabb városi dolgunk­
ban eljárjon.

Beöthy László kereskedelmi miniszter kö­
rülbelül két óráig tartó beszélgetést folytatott 
s alkalma volt tapasztalni azt a meleg érdek 
lődést, megbecsülhetetlen jóakaratot, amelylyel 
Beöthy László miniszter Nagyvárad iránt visel- 
t étik. Különösen három dologban folyt a tár­
gyalás és pedig a vasúti üzletvezetőség, a 
felső ipari szakiskola és a munkáslakások kér­
désében.

Vasúti üzletvezetőségnek Nagyváradon le­
endő felállítása tárgyában a miniszter kijelen­
tette, hogy a legnagyobb jóakarattal van e te­
kintetben is Nagyvárad iránt s ha a vasúti 
politika megengedi, egy nagyváradi üzletveze­
tőség beillesztését, teljesiti a város óhaját. De 
ez még idő kérdése, mert a szabadkai üzlet­
vezetőséget is ezután állítják fel. Ígéretet nem 
tehet, de jóindulatán nem fog a kérdés ked­
vező megoldása mullani.

A felső ipariskola itteni felállítását nem 
csak akarja, de már szakértőt is küldött e tárgy­
ban Nagyváradra. Igyekezzék a város a szak­
értővel jóindulatulag megállapodni. Az iskolá­
hoz legalább is a tanerőket az állam adja, míg 
a helyiségekről Nagyváradnak kell gondos­
kodni.

A munkáslakások kérdésére és az ehhez 
nyújtandó államsegélyre nézve kedvező elin­
tézést helyezett kilátásba Beöthy László keres­
kedelmi miniszter.

A miniszterrel folytatott tárgyalások után 
az egyes ügyosztályokat kereste fel a p.-mester 
s mindenütt a legkedvezőbb fogadtatásban ré­
szesült az ügyosztályvezetők részéről.

A gyulai kötő-szövő gyár részvénytársasága 
Nagyváradon felállítandó gyártelep létesítését 
attól tette függővé, hogy államsegélyben része­
sül-e az uj gyártelep. Éppen tegnap volt e tárgy­
ban a minisztériumban a tárgyalás, amelyen az 
illetékes ügyosztály vezetője az államsegély 
m-gadását javasolta s igy mi sem áll útjában a 
nagyfontosságu gyártelep felállításának.

A városi államsegélyre nézve a polgármes­
ter azon határozott értesülést nyerte a minisz­
teri tanácstól, hogy a 4 ik millióból járó részt 
’s még ez évben megkapja a város, de 75000 
koronánál többet a jövőben sem kap Nagyvá­
rad, mert a fennmaradó összeg nagy hányadát, 
körülbelül 80 százalékát az állami rendőrség fel­
állításához és fentartásához használja fel az ál­
lam. Tehát a rendőrség államosítása e szerint 
biztos. Nagyvárad városa pedig nem vészit 
semmit, mert elesik az a feltevés hogy a mai 

rendőri kiadásokat a jövőben is teljes egészé­
ben viselnie kell Nagyvárad városának.

A már elkészült, de még nyilvánosságra 
nem került városi törvénytől annyit elárulha­
tunk, hogy abban a városok autonómiájának 
kiterjesztése is bentfoglaltatik, olyan irányban, 
hogy az eddig miniszteri jóváhagyást igénylő 
sok dologra vonatkozó közgyűlési határozatra 
nem kell, a tör vény javaslat szerint, a miniszter 
jóváhagyását kikérni.

A Párispatak rendezésének kérdése most 
van jóváhagyás alatt, a Szent László-tér burko- 
lásánek ügye pedig tárgyalás alatt áll.

A Bettermentről szóló szabályrendelet je­
lenleg a pénzügyminisztériumban van.

A polgármester legutóbbi budapesti útja 
tehát igen eredményes volt.

A város fejlődése.

Népfürdő, iparpalota, munkás­
házak, ntcabővitések

Fontos tervekkel foglalkozott tegnapi ülé­
sén a város szépészeti és közlekedési bizott­
sága, Komlóssy József gazdasági tanácsos el­
nöklete alatt.

Jelen voltak Siket Traján, Moskovits Miksa« 
Gető Ármin, Schwartz Izidor, Hann Lajos, 
Incze Lipót, Stark Gyula, Kőszegby József, dr 
Mayer László, Sztarill Ferenc és Köblös Fe­
renc.

A népfürdő tervét ismertette először Kom­
lóssy József tanácsos. A Laporta-malom he­
lyére van tervezve a népfürdő, zuhanyrendszer­
rel. Az építésre és fentartásra a számvevőség 
33 ezer koronát szán évente, mivel 205 ezer 
koronába kerülne a fürdő és ennek megfelelő 
annuitásról kell gondoskodni. Ez a megnöve­
kedett költség úgy állott elő, hogy a miniszter 
kívánságára átalakították a terveket. Kőszegby 
József főmérnök kijelenti, hogy redukálni a 
költséget csak úgy lehet, ha kisebbre szabják 
a fürdőt.

Hann Lajos: Legyen kisebb, de építsünk 
többet, a város más helyén is.

Siket Traján nem sajnál semmi áldozatot, 
de úgy kell csinálni a fürdőt, hogy a szegény 
nép könnyen megközelíthesse. A Porond, a 
Rét, a Külváros népe messze esik a Laportá- 
tól. A beosztás, a terv kitűnő, csak az a baj, 
hogy ‘gy a ’áros elnyújtott perifériáján volna 
a fürdő.

Schwartz Izidor ajánlja, hogy ne odázzák 
el, csinálják meg most, ha mindjárt kisebb mé­
retekben is.

— Csináljuk meg, mert Weisz Lajos 
megint interpellál! — mondja Moskovits 
Miksa.

Gerö Armin főkapitány fontosnak tarja, 
hogy az ittlakó állandó munkásság jusson für­
dőhöz, ne főleg a gyárak folyton változó mun­
kássága. jánlja, hogy módositsák a tervet 
olyképp, hogy ne legyen külön női és férfi­
fürdő, hanem osszák be, hogy a hét bizonyos 
napján férfiak, más napon nők törődhessenek.

Köszeghy József főmérnök magáévá teszi 
ez indítványt és kimutatja, hogy igy 22 zu­
hany és 10 kádfürdő lesz, elejtve az emeleti 
részt, mi által a költségek szinte fél annyira 
redukálódnak.

Ezt a megoldást a bizottság elfogadta.

A legszebb MOSKOVITS Bemeriéri fióküzletében.
estélyi és báli cipők
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mint valami hőstettről. Eten a pózoláson mé g 
a lap olvasói is bizonynyal szánalmasan mo­
solyogni fognak, nagyon csekélyek lehetnek 
annak az igényei, aki ilyen hősökkel is beéri. 
Ellenben most már megtudjuk, honnan indult 
ki az egész hajsza, komolyabbá azonban a 
hecc úgy sem válik. Hogy is mondta Apponyi? 
«Senkitől sem kívánhatjuk, hogy különb 
modort tanúsítson, mint amilyen a sajtója.«

Bemutatják a város-major felosztásának 
tervét. A telken két egymásra merőleges utcát 
nyitna a város, amihez járul a Pece fölötti aj 
utca. A keletkező táblákon épülne fel az ipar­
palota, a tűzoltólaktanya s a belső uj utcán 
eladó telkekkel is rendelkezne a város Vita 
merült fel a körül, hogy a Mezey-utcáról ki­
futó uj utca a város telkét két részre ossza-e, 
vagy úgy legyen a telek szélén, hogy a szom­
széd telektulajdonosok is frontot kapjanak ?

A bizottság a város-major telkének két 
részre osztása mellett foglalt állást.

Darvas Imre az Emlék tér és Rimanóczy- 
ntca begyében palotát kiván építeni s kéri az 
idomtalan teleknek építésre alkalmassá va’ó 
tételét, minek tejében vállalja a park rende­
zését. — A bizottság teljesíti a kérelmet s ja­
vasolja, hogy az átadandó telek négyszögmé­
terét 50 koronájával adják.

A Hadadí-féle telket, túl a városligeten, 
felajánlották a városnak megvételre. Hat hold 
terület ez, melyet 120.000 koronáért ad a tu­
lajdonos. A bizottság 40.000 koronáért java­
solja a terület megvételét.

Karácsonyi Géza szobrászművész ajánlatot 
tett a színház mögött egy Szigligeti-kut létesí­
tésére. Bécs küldte a mintát, jelezve, hogy 
12 ezer koronába kerülne. A szobor kezdet­
leges, a bisottság napirendretérést javasol.

— Iskolát, szegényházat építsünk előbb 
— mondja Siket Traján, azután szobros kutat.

Sorra került Gerster-Megyery Szunyogh 
vállalkozók ajánlata a mnnkáslakásokra vonat­
kozólag. A Rédey-kert és a csendőriskola mö­
götti területet kérik, ahova 400 munkáslakást 
terveztek, különböző típusokkal, udvarokkal és 
köztérrel. Lesznek egyszobás, kétszobás laká­
sok és konyha nélküli legényszállások. A terv 
pompás, szociális szempontból nagyfontosságu 
A terület egészséges és munkáslakások céljaira 
nagyon alkalmas, mert minden oldalról meg­
közelíthető. A lakások után összesen 104.340 ko­
rona bérösszeg folyna be, a telep a város tu­
lajdona lenne s az első bárom évben garantál­
ják a bérösszeget. Az építés 1.640,000 koronába 
kerülne. Ktsseghy József főmérnöknek mind­
össze az a műszaki kifogása van, hogy a me- 
nyezeten facement helyett vasbetont használ­
janak.

Incze Lipót ajánlja, utasítsák a mérnöki 
hivatalt, szerezzen be adatokat a bécsi ét bu­
dapesti munkásházakról szerzett tapasztalatok­
ról. Azt hiszi, hogy ennél a tervnél egysze­
rűbbet, praktikusabbat és olcsóbbat csinálhat 
maga a város.

A bizottság elhatározta, hogy bízzák meg 
a főmérnököt, tanulmányozza a kérdést Bécs- 
ben és Budapesten és 4 hét múlva tegyen je­
lentést.

A Szent János utca kibővítésére a Központi 
Takarékpénztár ajánlatot tett, hogy a sarok­
házat megveszi 230,000 koronáért és oda pa­
lotát épit, de csak úgy, ha a kisajátítandó te­
rület négyzetméterét 439 koronájával veszi át 
a város. Átveendő volna 103 négyzetméter. A 
mérnöki hivatal javasolja a kisajátitást.

A bizottság 20,000 korona kisajátítási ösz- 
szeget ajánl.

Még néhány apróbb ügyet tárgyalt a 
szakbizottság s az ülés véget ért.

«Ti sut elüt a bécsi oláh ifjúságnak!« 
Ezzel köszönti az egyik nemzetiségi sajtóorgá­
num azokat az éretlen suhancokat, akik Bícs- 
b*n Apponyi előadását megakarták zavarni s 
addig lármáztak és fütyültek, mig kidobták 
őket. Úgy ír az illető lap erről a roppant éret 
len és szánalmasan tökéletlen neveletlenségrő1, 

Az

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

közgyűlése.
Az elmúlt év jelentőségteljes volt Nagy­

várad város pénzügyi és közgazdasági éleiében. 
Két tekintélyes, közbizalomnak örvendő pénz­
intézet: a Biharmegyei Kereskedelmi, Ipar- és Ter­
mény hitelbank és a Központi Takarékpénztár 
egyesült, hogy hatványozott erővel, óriási, a 
vidéken ritkaság számba menő részvénytőkével 
szolgálja Biharmegye és Nagyvárad közgazda­
ságát, iparát, kereskedelmét.

Az egyesült hatalmas pénzintézet tegnap 
tartó első évi közgyűlését, amely különben az 
egyesülésben résztvett B harmegyei, Ipar- és 
Kereskedelmi Bank 43. és a Központi Takarék­
pénztár 8. évi közgyűlése volt.

A gyűlésen a részvényesek óriási számmal 
jelentek meg s az elért nagyszerű eredményért 
ovációkban részesítették az igazgatóságot, külö­
nösen dr Popper Ákos vezérigazgatót, akinek 
agilitása, kiváló szaktudása hozta létre különö­
sen az egyesülést s emelte a virágzás mai ma­
gas fokára a kiváló pénzintézftét.

Markovits Antal vezette a közgyűlést, 
amelyen jelen voltak:

Himecsh Frigyes, Markovits Antal, Bogdán 
Jenő, Zathureczky István, Ruszka Kálmán, Reis- 
mann Mór, Schenker Eerenc, Breider Armin, dr 
Grósz Menyhért, dr Miskolczy Feranc, Darvas 
Imre, Grósz Zsigmond, ifj. Moskovits Mór, Farkas 
Izidor, Kövér Endre, Nagy Márton, dr Fássy La­
jos, Krausz Dávid, Rendes Vilmos, Ficzek Lajos, 
Markbreit Sándor, Telegdi József, dr Popper Ákos, 
dr Matolay Károly, Biszterszky Iván, Léderer Már 
ton, dr Sarkadi Lajos, Blayer Ignác, Lichtmann 
Mor, Sternthal Arthur, Hunyady Ferene, ifj. Rima- 
nóczy Kálmán, dr Stern Ödön, Rósenbevg Izsó, dr 
Gyémánt Jenő, dr Rezső Mór, dr Várnai Ferene, 
Róna Ármin, Kormos József, Rácz Jakab, Hollós 
Mihály, Kertész Márton, Gábor József, Faragó Ala­
dár, Löbl Dezső, Grünwald Jenő, Hranyiczky Károly, 
dr Jakobovits Emánuel, Kaczián Károly, Wechsler 
József, Moskovits Vilmos, Schwartz Gyula, Mándt 
Rezső, Markovits Károly, Széles Gyula, Kepes L. 
Miklós, dr Ertsey Péter, Schönber» Armin, Vidor 
Manó, dr Lőwy Mór, Lusztig Jakab, Molnár La­
jos, Lausch Károly, Petry Gyula, Bügler Vilmos, 
Egry Rezső, Kirch Árpád, Molnár Béla, Fisch Mór, 
Középessy Kálmán, ifj. Klein Lázár, Engel Ignác, 
dr Edelmann Menyhért, Hegedűs Nándor, Fleischer 
Ignác, Neuländer Mihály, dr Sebő Mihály, Kovács 
Kálmán, Kerekes Manó, Hegedűs Árpád, Fata Sán • 
dór, Lakatos Ede, Fodor Izsó, Lukács Gyula. Kol- 
liner Miklós, Molnár Henrik, Jerzsák István, Licht- 
mann Menyhért, Lichtmann Jenő, dr Kertész Fe 
renc, dr Lőblé László, Aufricht Mór, Schwar z 
Mór, Marton Manó, Váli Géza, Debreczy Imre, 
Buzy János, dr Gerő Sándor, dr Adorján Á^min,

dr Barta Dezső, Jónás Andor, Szalay József, Ha- 
vassy Zsigmond, Urán Mihály, Deutsch Ignác, Kel­
ler József, Kiss Kolos Jenő, Weiszlovits Emil, 
Szödényi Nándor, dr Fisch Aron, Blau Sámuel, 
Helfy József, Blayer Kálmán, Balog Árpád, Déváid 
László, dr Tóth Ferene, dr Halász Márton, dr Ko­
vács Zsigmond, Biszterszky Elemér. Szimay Zol­
tán, dr Szeghalmy Sándor, Fekete Sándor, Halász 
Béla, dr Mártonffy Marcell, Róthbarth A Ede, Ró- 
singer József, Spitzer Ede, Breider Lajos, Fleg- 
mann Rezső, Eósenberg Márton, Weisz Zsigmond, 
Áron Menyhért, Steier Jakab Popper “Arpá4, Mar­
kovits Elemér, Katona József, Griánstein Sámuel, 
Fischer Sámuel, Sebess Gyula stb«

Elnök konstatálta, hogy a közgyűlés sza­
bályszerűen lett összehiva határozatképes s a 
közgyűlést megnyitotta.

Dr Popper Ákos vezérigazgató felolvasta az 
igazgatóság jelentését, melynek elején foglalko­
zik az elmúlt év általános pénzügyi viszo­
nyaival.

A jelentésből közöljük a következőket:
Mielőtt jelentésünk részleteire térnénk át« 

bejelentjük, hogy az egyesülési a május 4-ik* 
rendkívüli közgyűlés határozatinak megfelelő- 
leg keresztül vittük.

Az egyesülés folytán szükségessé vált üz­
leti helyiségünk kibővitése. E célra megvettük 
a szomszéd Molnár-féle házat, melynek a je­
lenlegi forgalmi teremmel kapcsolatos részbeni 
átalakítása és uj építkezés által intésetünk tel­
jesen megielelő helyiségeket fog kapni és e 
mellett mindkét házunknak bő kamatoztatása 
biztosítva van. A biharmegyei bank helyiségé­
ben, mig megnagyobbított üzlethelyiségünk el­
készül, fiókot tartunk fenni

Jelentjük továbbá, hogy úgy a január 
29 én elhatározott, mint a május 4-én hatá­
rozatba ment tőkefelemslési műveleteinket a 
jelzett közgyűlések határozatainak megfelelő 
módon, a legteljesebb sikerrel végrehajtottuk.

Ez alkalommal van szerencsénk bejelen­
teni, hogy jelzálogkölcsöneink átvállalására 
több elsőrangú záloglevél kibccsájtó intézettel 
előnyös megállapodásokat létesítettünk és ez 
alapon anélkül, hogy saját tőkénket immobi- 
lizalnók, a jelzálog-üzletet a jövőben erőtel­
jesebben lesz módunkban fejleszteni.

A lefolyt üzleti évben előfordult fizetés­
képtelenségeknél érdekeltségünk egyáltalában 
nem volt, mégis hogy kihelyezéseinket a le­
hető legreáiisabban mérlegeljük, leírtuk ősz- 
szes kétesnek minősíthető követeléseinket 
37814 korona 82 fillér összegben.

Programmunknak megfelelően a leg­
nagyobb kulanteriával veszünk részt szolid, 
egészséges alapon nyugvó kereskedelmi és 
iparvállalatok fejlesztésében.

A lefolyt évben részt vettünk kisebb és 
kellően biztosított részesedéssel a Tátray és 
társai vasöntöde és gépgyár cégnek, 300.000 
korona alaptőkével és a Kur aider és UH- 
mann íűszernagykereskedő cégnek 1 millió 
korona alaptőkével részvénytársasággá való 
átalakításában. Az előbbinél a Biharmegyei 
Takarékpénztárral együttesen, az utóbbinál 
egyedül intézetünk látja el a bankári teen­
dőket.

A lefolyt év második felében intézetünk 
kebelében terményáru bizományi osztályt lé­
tesítettünk. O.önnel jelenthetjük, hogy e té­
ren is már szép forgalmat bonyolítottunk le, 
kielégítő üzleti eredménnyel. Ezen osztály 
elég jelentékeny nyereségét ez évi mérlegünk­
ben nem számoltuk el.

K >r bbi ■ lapitá-ainkból a legnagyobb si­
kerrel felemelte alaptőkéjét a Polgári takarék­
pénztár r.-t. Kolozsvár 500 000 K-ról 1.000,000

Itt a vadászat I Ha élvezettel akar vadászni, úgy fegyverét és patron-szúkségleiél szerezze be szakember­
nél, mert nem mindegy az, hogy csak puska vagy patron legyen, hanem fontos, hogy 
az jó és szakértő által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat félrevezetni hangzatos hir­
detésektől, mert rendesen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek felülünk. Saner-féle

fegyverek eredeti gyári árban árjegyzék szerint; . finÍ¥VI lÄV&E'K' i ** jel
továbbá a legelső gyárosok fegyverei csak 1 ■ OtfZiÄllir JMlSk311111 VCSllCl
Nagyvárad. Rákóczi n! 15, szóin alatt kaphatók eredeti árban. M kir. lőpor-árud a. Telefonszám 269
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ÚJDONSÁGOK.
* Megyeiizottaági tagválaiztáaok 

A napokban volt a béli és urszadi kerületek­
ben a megyebizottsági tagok választása. Mind­
két helyen egy-egy tagsági hely jött ürese­
désbe, mert a közigazgatási bíróság az előző 
választásokat megsemmisítette. A polgárok bi­
zalma most is az előző alkalommal megválasz­
tottak felé fordult, Bélben Balogh Kálmán 
püspökségi erdőmestert, Urszádon dr Krüger 
Aladár ügyvédet választották meg.

* Az állami tiasíviaelők lakbérmox- 
galma. A nagyváradi állami tisztviselőír, — 
mint ismeretes olvasóink előtt — széleskörű 
mozgalmat indítottak aziránt, bogy a miniszter 
Nagyváradot a harmadik lakbérosztályból a 
máscdikba emelje. A tisztviselők mindenképen 
méltánylandó mozgalma mindezideig nem járt 
eredménnyel. Tegnap tartottak ismételten gyű­
lést Bar? József törvényszéki elnök elnöklete 
alatt, amelyen a nagyváradi állami tisztviselők 
csaknem teljes számban megjelentek. Bary Jó­
zsef elnök beszámolt a kiküldött bizottság mű­
ködéséről. Előadta, hogy több országgyűlési 
képviselőt, igy dr Korányi Gézét, gróf Tisza 
Istvánt, dr Várady Zsigmondot felkérték a tá­
mogatásra, akik megtettek minden lehetőt, 
azcnban a miniszter nem tartotta teljesíthető­
nek a kérelmet. A gyűlésen elhatározták, hogy 
uj kérelmet intéznek a miniszterhez. Minden­
esetre sajnálatraméltó, hogy a nagyváradi állami 
tisztviselők minden tekintetben jogos és méltá­
nyos kívánsága és törekvése nem járt a kellő 
sikerrel, mert Nagyváradot a lakásdrágaságban 
nem múlja felül egyetlen vidéki város sem.

* A vicinális mérnök drágaság! 
pótléka. A vármegye törvényhatósága Székely 
Sándornak a vármegyei vicinális utak mérnöké­
nek 12 százalék drágasági pótlékot szavazott 
meg. A miniszter a határozatot tegnap jóvá­
hagyva lekűldte az alispánnak.

* Konfliktus az Akadémián. A jogá­
szok irodalmi estélyére vonatkozólag sajnálatos 
konfliktus támadt az iskolai hatóság s az 
ifjúság között, amely reméljük, hogy kedve­
zőre fog fordu'ni. Hoványi dékán eddig még 
ugyanis nem engedélyezte az estély meg­
tartását.

* Halálozás Szentmarjai Márton nyugal­
mazott adótárnok tegnap reggel életének 80 ik 
évében Tenkén meghalt. Az elhunytat ma 
d lután helyezik örök nyugalomra.

* Bimanóozy Béla nem virilis. Rí- 
manóczy Béla az 1912. évi városi virilsek közzé 
mérnöki oklevele alapján jött be, mert adóját 
kétszeresen számították. Rozvány Jtnő ez ellen 
felebbezést adott be, mert Rimanóczy Bélánák 
Amerikában szerzett oklevele van, amely itt 
nem érvényes. A közigazgatási bizottság a 
felebbezésnek ’.helyt adott, mert Rimanóczy 
Béla az amouri electrotechnikai egyetemen sze­
rezte oklevelét s azt nem honosíttatta. Kül­
földi oklevél alapján pedig az adót kétszere­
sen számítani nem lehet Rimanóczy Béla adó­
összege pedig nem én el a virilisséghez szük­
séges magasságot. Helyére Brüder Jenő jön be 
Nagyvárad 1912. évi virilisei közzé.

Kra Székelyhídi Népbank 200.0C0 koronáról 
300000 K ra, Tenkei gazdasági takarékpénztár 
200,000 K-ról 400,000 K ra.

Lebonyolítottuk a leíolyt üzleti é’ben a 
heevközkovácsi-i Zatbureczky-féle, a lelsőszöcst 
aróiy Teleky féle, a lessi-i dr Gyémánt-féle és a 
köröstarjáni Tóth István-féle parcellázásokat. 
Az elért üzleti hasznokat csak részben számol­

tuk el ez é”i mérlegünkben.
Jelentésünk kapcsán egy az intézetet ért • 

szomorú halálesetről is meg kell emlékeznünk. 
Az elmúlt élben ugyanis augusztus bó 14 én 
ppvik kiváló főtisztviselőnk Kövér István pénz- . 
táros dőlt ki az élők sorából, bent az intézet | 
helyiségében, szorgalmas munkája közepette, j 
Benne egy feddhetlen jellemű, nemes gondol- i 
kozásu férfiút s hivatása magaslatán állott pél- 
dás tisztviselőt és intézetünk létesítésében ér- | 
demdus alapitót vesztettünk el.

A lefolyt üzleti év nyereségének felosz­
tására vonatkozó indítványunk a következő: 
a közgyűlés rendelkezésére áll a múlt évi nye- 
reség-áthozat 12,544 K 48 f, hozzáadva az ez- 
idei nyereség 697,424 korona 61 f. Összesen: 
709 969 K 09 fillér. Fizettessék osztalékul 
14 000 drb 400 K névértékű részvény után 
részvényenkint 32 K, 448.000 K, a tartalékalap 
gyarapítására az alapszabályszerü 5 százalékos 
34 871 K 23 f helyett 100,000 K, alapszabály­
szerü jutalékokra 129,023 K, a 
gyarapítására 14,000 K, jótékony célokra 6,000 
korona. Összesen: 697,023 K, a fenmaradó 
12,946 K 09 fillér pedig a következő évre vi­
tessék át.

A jótékony célokra javasolt 6000 koroná­
ból első sorban a múlt évben létesített intéz­
ményünket a »Szünidei Gyermektelep«-ünket 
óhajtjuk fejleszteni.

A felügyelő bizottság jelentésének felolva­
sása után

Dr Ertsey Péter orsz. képvise'ő szólalt fel. 
Tíz év óta tigyelemmel kiséri Nagyvárad köz­
gazdasápi fejlődését s úgy látta, hogy a leg­
nagyobb figyelmet érdemű, amit a Központi 
takarékpénztárnál látott. Ketté válasz*]’ az egye­
sült két pénzintézetet s kijelenti, hogy a Köz­
ponti takarékpénztár bámulatos tevékenységet 
fejtett ki közgazdasági életünkben s mikor már 
önerejéből nem lett volna képes további 
szolgálatot tenni közgazdasági életünknek, meg­
találta a fudó helyes ú ját. Nyolc év alatt a 
két intézmény oly na^y sikert ért el, amelyet 
más intézet 50 év alatt futott meg s agilitással 
és realitással oly bizalmat biztosított, mint más 
félszázad alatt. Elismerésre méltó a vezérigaz­
gató financiális intelligenciája, melylyel az Hz 
leteket vezeti, lekötelező modorával, gyorsan, 
bonyolítja le s gyors áttekintésével felösmen 
melyik a reális üzlet. Az ő személye garancia 
a jövőre. Melette a buzgó tisztkar. Ezéit a 
részvényesek a legnagyobb bizalommal és 
hálával vannak az igazgatóság és különösen a 
vezérigazgató iránt.

Az igazgatósági jelentést elfogadták s a 
felmentvényt megadták.

Végül a megüresedett választmányi tag­
sági helyekre a közgyűlés egyhangúlag meg­
választotta: Balogh Árpád, Debreczy Imre, dr 
Ertsey Pé.er, Egry Rezső, Fabricius D zső, 
Friedmann Benő. Grünvald Jenő, Hranyiczky 
Károly, Helfy József, Jerzsák István, Keller 
József, Kerekes Manó, Krugstein Izidor, Kirch 
Árpád, Lindenbaum Ignác, Mándi Rezső, Mol­
nár Henrik, dr Nemes Aron, Petry Gyula, dr 
Rozvány Jenő, Schütz Albert, Schwartz Artur, 
Schwartz Gyula, dr Sebő Mihály, Steier Jakab, 
Spitzer Ed-, Szűcs Izsó, Székely Sándor mér­
nök, dr Verzár István, dr Waldmann Béla, 
Wiener Emil, Zlinszky Béla részvényeseket.

* Pénsintésetok kösgyfilés» Ma, va­
sárnap négy pénzintézet, illetve részvénytársa­
ság tartja évi közgyűlését. Nagyvárad legrégibb 
pénzintézete a Nagyváradi Takarékpénztár dél­
előtt 10 órakor; a Leszámítoló és Je’zálogbank 
délelőtt fél 11 órakor ; a Biharmegyei gazdák 
áru- és termény részvény társasága szintén fél 11 
órakor; a Biharmegyei Takarékpénztár pedig 
délelőtt fél 12 órakor tartják évi közgyű­
léseiket.

* A kösaégi száma dótok A vár­
megye hivatalos lapjában legutóbb szigorú 
rendelet jelent meg az alispántól. Az alispáni 
rendeletnek alapját a községi számadások ké­
pezték, melyekre a központi számvevőség pa­
naszt tett az alispánhoz. A panasz szerint a 
községi számadások a legnagyobb hanyagságot 
és felületességet árulják el. A számadásokat 
pedig a jegyzőknek és járási számvevőknek 
kellene elkészíteniük. A számadásoknál a 
jegyzők számítanak a járási számvevő felül­
vizsgálatára, a járási számvevő viszont számit 
a központi számvevőségre és a számadások 
úgy ahogy legtöbb esetben a segédjegyző 
összeállította, kerülnek be a központi szám­
vevőséghez. A beterjesztett fontos számadások 
legnagyobb része rosszul van összeállítva. 
Hiányoznak a megfelelő okmányok, vagy a 
számadási tételek nincsenek könyvek szerint 
kitüntetve. Ugyannyira, hogy nem ritka az 
eset, mikor teljesen újonnan készíttetik el a 
számadásokat. Hogy pedig mily nagy hátránya 
az a községnek, ha számadása késedelmesen 
nyert elintézést ezek miatt, azt csak a köz­
ségek vezetői tudják. Az alispán most 31 
pontba foglalva szigorú utasítást adott minden 
jegyzőnek, hogy a számadásokat a legponto­
sabban készitsék el. Az 1911. évi számadáso­
kat március 15-ig kell beterjeszteni. Az al­
ispán szigorúan meghagyja minden jegyzőnek 
és járási számvevőnek, hogy a fenti időre az 
általa meghatározott pontok szerint kifogás­
talanul küldjék be a számadásokat a járási 
főszolgabírókhoz, mert ellenkező esetben a 
megfelelő intézkedéseket lépteti életbe,

* A kamara felebbezése Nagyvárad 
város legutóbbi közgyűlése elhatározta, hogy a 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara részére 
az évi 3000 koronát az 1912. évre még meg­
szavazza, az 1913. évtői azonban a hozzájárulást 
nem adja tovább. A nagyváradi keresked*lmi 
és iparkamara a közgyűlés ezen határozatát 
kellő indokolás kíséretében megfelebbezte. Rá­
mutat, hogy két oldalú szerződésről lévén szó, 
azt a város egyoldalulag meg nem változtat­
hatja, legfeljebb felvilágosítást kérhet arra nézve 
hogy szükséges e még a kamara fenntartására 
a város hozzájárulása. A város különben is te­
temes összeget ad az ipari és kereskedelmi is­
koláknak, ösztöndíjakat tűz ki stb, amelyekkel 
a város ez irányú kötelezettségeit veszi magára. 
A hozzájárulás szükségét igazolja a kamara költ­
ségvetése.

* A fatolvaj halála. Magyarcsékei tu­
dósítónk jelenti, hogy tegnap délelőtt életével 
fizette meg egy szerencsétlen ember azt, hogy 
más erdejéből elakart lopni egy fát. A meg- 
bünhödött fatolvajt Bortis Juonnak hívták. Té­
len úgyszólván a lopott fából éli, melyet ro­
zoga szekéren hordott be Váradra és itt olcsó 
pénzért adta el, végig házalva tíz utcát is 
még túl tudott adni rajta. Tegnap délelőtt is 
kiment a Papp Károly tulajdonát képező er­
dőbe, ahol egy hatalmas fatörzset akart ki­
vágni. A fa gyökereit körűi á«ta már a sze­
rencsétlen ember s a vastagabb gyökereket is

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthaner-f'ile

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, széksiorulásban szenvedőinek.

t Az elrontott gyomort 

^esen «ndbehozw. 
RÜÖCl U I Kis üveg 40 fill. 

Nagy üveg 60 fill. 
Kapható Nagyvárad és vidékén mir den gyógyszertárban és jobb fuszerüzlelben.



6 TISZÁNTÚL 19Í2. január 28.

kivágta, mikor a fa hirtelen kidőit és maga 
alá temette a fatolvajt. Papp Károly igy ta­
lált rá tegnap este meghalva.

* Matiné Bánaághy tárlatán A vár­
megyeház nagytermében a Bánsághy Vince és 
B. Bartók Rózsa festőművészek tárlatán ma dél­
előtt 11 órakor művészi matiné lesz. A műsor 
következő:

1. Versek. Előadja Szőke Gizi a Szigligeti 
szinház művésznője. 2. a) Részlet Goidnak 
>Sába királynőjéből,« b) Gerard bölcsődala. 
Énekli: Lantos Ferenc hangversenyéoekes. 3. 
Kupiék: Előadja Aranyossy Nusi a Szigligeti­
színház művésznője. 4. Versek. Irta és felolvassa: 
Branyiczky Dezső író. 5 Albumblatt duette 
Horváth Henriktől. Előadják: Ziy Margit és dr 
Mezey Zsigmond. 6. Zongora szám. Előadja: 
Zay Margit. 7. Operette dalok. Eaekli Horváth 
Mici, a Szigligeti-színház művésznője. Az ének­
számokat Polgár József a kiváló talentuma ze­
netanár kiséri zongorán. Matiné után több ér­
dekes kép fog elárvereztetni s igy könnyen 
olcsón juthat bárki szép művészi képekhez.

* Lefürésselte a kezét. Béli tudósitónk 
jelenti, hogy az ottani üveggyárban véres bal­
eset történt tegnap délelőtt. Benye Demeter, 
ugyanis, aki a gőzfűrész mellett vo't foglalkoz­
tatva, saját vigyázatlansága folytán fa helyett a 
bal kezét nyomta oda a sebesen forgó fűrész­
hez. A fűrész egy pillanat alan levágta Benye 
balkezéről az ujjakat.

* 41-ik jótékony célú Áilamsorsjáték 
A cs. kir. lotiójövedéki igazgatóság Becsben 
most rendeli a polgári jótékony célokra szóló 
41-ik sorsjátékot, melynek húzását február 
15-én tartják meg. Mint a játéktervből kitűnik 
ezen sorsjáték dúsan el van látva nyeremé­
nyekkel és 21.146 nyereményével, melyek mind 
készpénzben kifizettetnek — köztük főnyere­
mények 200.000, 50.000, 30.000, 20.000 stb. 
koronával — nagyon kedvező esélyeket nyújt. 
Tekintettel arra, hogy a tiszta jövedelem jóté­
konycélokra íordittatik ezen sorsjegyek arány­
ig olcsó árak mellett — darabonkint 4 ko­
rona — nagy kelendőségnek örvendenek.

* A fiatakoruak felügye ő hatósá­
ginak ülése. A fiatalkorúak nagyváradi fel­
ügyelő hatósága ma délelőtt 11 órakor a nagy­
váradi kir. ítélőtábla tanácstermében (Tisza 
Kálmán-tér 16. I emelet, 19 sz. a.) Molnir 
Géza kir. kúriai biró elnöklete alatt teljes ülést 
tart, amelyre a felügyelő hatóság tagjait ezúton 
is meghívja. A teljes ülés tárgysororata: 1. A 
titkár által a felügyelő hatóság 1911. évi mű­
ködéséről készitett jelentés és annak tárgyalása. 
2 Esetleges indítványok. Az ügy iránt érdek­
lődőket szívesen lát a vezetőség.

x Budapestre utasó t. olvasóink a fő­
város legújabb és legmodernebb szállodájában 
az »Excelsior-«ban, Rákóczi-ut 72. (Tulajdo­
nos: Aczél Miksa) szállnak meg, hol minden 
szoba meleg, hidegvíz, központi fűtés, villannyal 
stb. van ellátva. Szobák naponta 5 koronától 
feljebb kaphatók. Reggeli, ásványvíz, ruhavasa­
lás és beretválkozás a szobaárban foglaltatik. 
Telefon: 140—72.

FLEGMÁIT
uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintesere a 
n. a. közönségét tisztelettel meghirja.

Legújabb báli cipők 
valódi orosz és amerikai 

kalucsnik 
legolcsóbban 

«ElCHftRD-áruháza 
cégnél Rákóczi-ut kaphatók. 
Telefon szám 207.

mp*“ X Itt a vadászati! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
feltlünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rákóczi ét.,

x A bőséges étkezés után néha jelent­
kező gyomortulterheles, gyomornyomás, felfúvó­
dás és nehéz emésztés okozta kellemetlen ér­
zésektől gyorsan és biztosan megszabadít egy 
fél pohár Schmidthauer-féle igmándi keserüviz.

X Szép imakönyvek, ifjúsági iratok, meaés 
könyvek, képeskönyvek, levélpapírok nagy választék­
ban érkeztek Benkő Arthur könyv- és papirke- 
reskedésének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben olcsón 
Rákócai-ut 54. szám. TELEFON 870.

x Nagy cukorka nagy vásár Aszó­
dinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek nagyban és 
kicsinyben kaphatók lesznek. Nagyvárad, Sas-palota. 
Telefon 685. és Cukorka királynál Kert- 
utca országos hírű cukorka vásár egyedül csak Aszódinál. 

mrszágos közvetítő bank“ 
részvénytársaság

Nagyvárad, Rlmanóczy-iitca 9.1. em.
Kieszközöl

törleszt éses és Jel 
zálog kölcsönöket, 
Financirom HÁZAK VÉTELÉT is ELADÁSÁT 
és auokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
saerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT foljósitlat.ts* ja

ÓVÁS. j
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor

újat és szépet
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 7X3 I

-VW“ Figyeljünk a czéi |
I I I

Tudósítás !
Tudatai kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Asgol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri ssabó cég

Nagyvárad, Ssent János utca 4. aa. 
jqy- Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. 
Telefon 11-41 Telefon 11-41

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792-ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemii 
üzletemet f. év január havában 
teljesen újonnan berendelve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettől:

Kolosváry Sándor,
ékszerész, arany- és ezűstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5 Velszlovits- 
ház, az Orsolya zárda templomával szemben.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap délután: Tatárjárás, este: Leány­

vásár (újdonság.)
Hétfő: Leányvásár (bérletszünetben.)
Kedd: Leányvásár (bérletszünetben.) 
Szerda: Leányvásár (bérletszünetben.) 
Csütörtök: Bűn virága.
Péntek: délután Lengyel menyecske, este 

Bűn virága.
Szombat: Bűn virága.
Vasárnap: délután Nincs tovább, este 

Leányvásár.

Leány vásár. Martos Ferenc, Bródi Miksa 
és Jacobi Viktor szenzációs operettjét minden 
várakozást felülmúló érdeklődéssel várja a kö­
zönség. A ma esti bemutató zsuíolt ház foly­
tonos tetszése előtt zajlik le, akkora és biztos 
sikerrel, aminőt még nem aratott operett ma­
gyar vidéki színpadon. Tízezrek értékét látja a 
közönség a díszletekben, amelyek teljesen 
egyenlőranguak a Király szinház kiállításával. 
A színház négy ízben adja egymásután teljes 
bérletszünetben a darabot, amelyre az előadá­
sokat megelőző napok délatán 4 órájáig a bér­
lők helyét fenntartják.

A bűn virága. Egy uj nagyváradi szer­
zőnek, Véssey Kálmánnak nagy talentumra és 
meglepő irói készségre valló darabját készíti 
most elő a szinház, a Bűn virágát. Mint érte­
sülünk, a nagyváradi bemutató után pár héttel 
Debrecenben, Győrött, Kolozsvárt és a jövő 
Síuonb n Budapesten is menni fog ez az ér­
tékes társadalmi d áma, amelynek szerepei a 
legjobb kezekben vannak.

A Tatárjáról. Vasárnap délután a még 
i mindig nagyon népszerű Tatárjárás megy a 

Szigligeti színházban. A kedvelt operettet a 
' már ismert jó szereposztáaban adják.
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Szekrényágy. 3 matraccal 20 korona
Sodronybetät 10 korona 
Rézkarniss 4 korona

Syermekágy 24 koronától feljebb, kapható
Kohn Adolf

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca
10 sz. Telefon 683. ..

TANÜGY.
A Gyermektanulmányi Társaság 

közgyűlése
Városunkban csendben és minden zaj nél­

kül de annál eredményesebben működik a 
Gyermektaou’mányi Társaság. Ezelőtt két év­
vel alakult meg, azzal a szép jeligével: .Ismerd 
meg a gyermeket és szeretni is fogod.« Két évi 
munkájáról adott beszámolót a tegnapi köz­
gyűlésen, melyen dr Edelmann Menyhért el­
nökölt.

Dr Edelmann megnyitójában körvonalozta 
a Gyermektanulmányi Társaság célját, szüksé­
gét, működését eredményét s kén a munká­
ban való részvevőst és segítséget.

Vaday József igazgatótanitó a tanitóság 
nevében ígéri, hogy az egyesületnek mindenkor 
buzgó munkásai lesznek.

Dr Berkovits René titkári jelentése után 
Laszczik Ernő tanítóképző tanár számolt be a 
nagyváradi összes iskolák tanulóiról. Kiállított 
(mintegy 2700 darab) >Jellem-lap«-ok ered­
ményének az összeállításáról.

Szűcs Izsó ipariskolai igazgató a múlt év 
junius havában megtartott rajz és kézügyes­
ségi kiállításról adja be jelentését.

A pénztári jelentés után a folyó ügyek 
elintézése következett. Az elfoglaltsága miatt a 
titkári állásról lemondó dr Berkovits Renének 
a fáradságos munkálkodásáért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott a közgyűlés.

A tisztujitás alkalmával megválasztották 
elnöknek: Vasady Lajos kir. tanfelügyelőt 
társelnököknek: dr Edelmann M nyhért, Szües 
Izsót és Hnzella Gyulánét, ügyvivő alelnöKké: 
Laszczik Ernőt, titkárrá Zóldy Bertalant, pénz­
tárossá: Darvas Nándort és ellenőrré: Kerekes 
Manót.

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság« január 28-ikl szá­

mának képei közt általános és nagy érdekes- 
ségreoszámithatnak azok a pompás kivitelű kép­
csoport k és sorozatok, melyek az angol király 
keletindiai tigrisvadászatait, az uj francia mi­
nisztériumot, Hebbel Judit-jának Nemzeti Szín­
házi előadását, a mostani téli divatot. Birtha 
Ernő képeinek kiállítását, Pékár Gyula uj Uránia 
darabjának érdekes bb képeit, az uj horvát 
bánt stb. mutatják be. Stemere György regé­
nye, Jakab Ödön verse, Bán Ferenc novallája, 
Könyves Tóth Kálmán régi útleírása, Alexán- 
'der Bernát színházi cikke, Farkas Zultán mü- 

kritikája, stb. bőséges olvasmányt adnak az iro­
dalom iránt érdeklődőknek. Egyébb közlemé­
nyek: kép a Duna jégzajlásáról, a legutóbbi 
amerikai nagy tűzvészről, cikk Jacku Abrahám- 
ról, (képpel) s a rendes heti rovatok. Irodalom 
és művészet, sakkjáték, stb. — A »Vasárnapi 
Újság« előfizetési ára negyedévre öt korona. 
Megrendelhető a »Vasárnapi Újság« kiadóhiva­
talában (Budapest, IV. kér., Egyetem-utca 4. 
szám.)

Az Elet 1912. évi január 28-iki száma a 
következő érdekes és változatos tartalommal 
jelent meg A diadalmas lelkiség. Izsói Alajos.
— Intelligenciánk válsága és a közgazdasági 
egyetem. Sétáló. — A pesti ember sportja. — 
A kiterített tündér. Dolmány József. — Szere­
lem. (Költemény) Kanizsay Ferenc. — Londoni 
levél. Halasi Andor. — Este a farnesei kertek 
alatt. (Költemény.) Dutka Ákos. — Egy ország 
agóniája. Fráter Aladár. — Gyere el hozzánk. 
Tabáni Jenő. — Panu. (Regény.) Aho—Kara.
— A Napkiráiy rokona. Sik Sándor. — Judit. 
Dr Radványi Kálmán. — Kedélyes hangverseny. 
Izsót Alajos. — Parancsolom! Box. — A tél 
művészete. — Mozgóképek. — Szerkesztői 
Üzenetek.

MULATSÁG.

Farsangi naptár
Február i. A Tiszti kaszinó tánccal egybekö - 

tött hangversenye.
Február 2. Az Evangélikus Nőegylet teaestélye.
Február A Kathobkus Legényegylet far­

sangi mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban.
Február 17. A Tiszti kaszinó céllövő estélye.

A Katholikus Legényegylet tánc­
mulatsága

Február 4 én, vasárnap, műsorral egybe­
kötött táncmulatságot rendez a nagyváradi Katk. 
Legényegylet az egyleti helyiség renoválási költ­
ségeinek javára. Kezdete este fél 9 órakor a 
Kereskedelmi Csarnok összes helyiségeiben. A 
táncestély műsora a következő:

1. Magánjelenet. Előadja: Vadász Andor.
2. Enekszóló, Schubertől. Énekli: Gózsa 

Ilonka. Zongorán kiséri: Halmos András, egy­
leti karmester.

3. Magánjelenet. Előadja: Biró György.
4. Párosjelenet: Korbita József és Nagy 

István.
5. Egyleti dalárda.
A meghivók szétküldettek, akik még igényt 

tartanak a meghívóra, óhajukat a rendezőségnél 
jelentsék be.

A zenét Bura Karcsi zenekara szolgáltatja.

Az Evangélikus Nőegylet teaestélye. 
Városszerte nagy az érdeklődés az Evangélikus 
Nőegylet teaestéiye iránt, mely február 2-án 
pénteken délután 5 órakor lesz a Kereskedelmi 
Csarnokban. Az előj-lekből ítélve az est a far­
sang egyik legs'kerültebb mulatsága lesz. Be« 
Upti-dij: Személyjegy 2 korona, táncos-jegy 1 
korona. Felüifizetéseket köszönettel vesz és hir- 
lapiiag nyu.;tá a rendezőség.

S P 0 II T.
A Nagyváradi Atlétikai Club köz­

gyűlése A N így várad, Adetikai C'UU február 
hó 4 én (vasárnap) délután 5 órakor a »Bihari 
Vívó Club« (Bémm tér, Pannonit épület) helyi­
ségében tarja évi r ndes közgyű ését. Tárgy­
sorozat 1. E nöki megnyitó. 2 Főtitkári je­
lentés. 3 Zárszámadás és költségvetés. 4 Fel­
mentvény megadása. 5 Tisztujitás. 6. Esetleges 
indítványok.

EGYESÜLETEK.
Előadás a Katű Legéayegyletbaa. 

Ma d. u. 5 órakor a Kath. Legényegyletben a 
szokásos eiőad 1st az egylet elnöke dr Wucskics 
Gyula fogja megtartani.

Építőiparosok ÖsazetÜflCa A nagyvá­
radi építőiparosok szövetsége e hó 28-án, d.e. 
10 órakor a szövetség hivatalos helyiségében, 
(Teleky-utca 13. sz. I. em.) rendes évi Ossze- 
ülést ta’t, melyre a szövetség tagjait ez utón 
is tisztelettel meghívja az elnökség.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

A mai hangveraeny-
Na^yvárad művészi életének nagy esemé­

nye lesz ma ismét: Mosshammer Román a zse­
niális hárfamüvész lép fel Friedmann IgnáccaL 
a nagytehetségü zongoraművésszel. Messkammert 
ismeri már a nagyváradi közönség. A hárfajáték 
terén talán egyedül álló hatalmas talentum, 
akinél mesteribb erővel és melegebb szív vei 
ezt a hangszert valaki aligha kezeli. Legutóbbi 
fellépése nagy sikerrel járt és igy bizonyos, 
hogy ma is zsúfolt terem fogja meghallgatni a 
nagy művészt.

Hasonióképen lelkes fogadtatásra számíthat 
Friedmann Ignác, aki diadallal járta be már 
Európa nagyobb városait és mindenütt hódo­
lattal hajoltak meg nagytehetsége,rátermettsége 
előtt s a játékában rejlő melegség és bensö- 
ség elragadta mindenütt a hallgatóságot.

A hangverseny ma este pontban fél 9 óra­
kor veszi kezdetét s így a közönség saját ér­
dekét védi, ha az alábbi rendkívül gazdag 
műsorból egyetlen számot sem mulaszt el.

Műsor'.
I. Brahms: Variationen und Fuge über eia 

Thema von Händel, Friedmann Ignác.
II. Hans Trnecek: Schubert Fantasie, Mots­

hammer Roman.
III. a) Chopin: Nocturne H dar, b) Cho­

pin: Valse As dar, c) Chopin: Polonaise B dar, 
d) Chopin: Etude Ges. Cis, e) Chopin: Scherzo, 
Friedmann Ignác.

Szünet;
IV. a) Suk: Menuett, b) Bortkiewicz: 

Prélude, c) Friedmann:’ Tabatiere á musique, 
Friedmann Ignác.

V. a) A Durand: Chaconne, b) P. Alvars: 
L'Adieau (Romance), c) E. Schuecker: Mazurka, 
Mosshammer Román.

VI Schulz-Erler: Arabesken über ein 
Thema von Strauss, Friedmann Ignác.

Igazságszolgáltatás.

A aséke'yhidi választás epilógusa. 
Az általános választások alkalmával heves küz­
delem volt a székelyhídi kerület három jelöltje: 
dr Molnár Ákos, Fráter Loránd képviselő és 
dr Do'czi Imre között. A jelöltek hívei minden 
követ megmozgattak, hogy jelöltjük diadalra 
jusson és nem kímélték az ellenpártiakat. A 
választási küzdelem idaje alatt a kerületi ipa­
rosok közül többen igen élt shangu röpirattal 
támadtak Dóczt ellen, aki ezért sajtópert indí­
tott ellenük. Már egyszer volt ez ügyben tár­
gyalás, azonban akkor a bizonyítás kiegészítése 
miatt elnapolták és tegnap délelőttre tűzték ki 
az uj esküdtszéki tárgyalást. Azonban ítéletre 
nem került a sor, mert a vádlottak bocsánatot 
kértek és igy az ügy békés befejezést nyert.
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NYILTTÉIi.

p ENZs
Olcsó

töketörieszteses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt

Házak- szőlők, földbirtokok 
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetiti. 
Földbirtok parczellazasat 
saját költségén elvállalja és financirozza.

Faludt Ignácz utóda

BARNA ARTHUR
bankbizoBiányi és ingatlan forgalmi irodája

H6YVÁRÍD, MÉSZÁfOS-UICZA 2-ik SZÁM.

{FOGAK, j
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

neVÜ ■nasawan

Fogmű term ében
0«. Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fexete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
Héderváry Becsben.

Budapest, jan. 27.

(Saj. tud.) Héderváry ma Bécsbe uta­
zott és holnap 11 órakor kihallgatáson 
jelenik meg a király elölt. A kihallgatás­
tól sokat remélnek. E kihallgatás után 
fogják ugyanis megtudni a továbbiakat. 
Becsben már előre figyelmeztették egyes 
lapok a miniszterelnököt, hogy a katonai 
kérdésekkel ne is álljon elő a felség előtt, 
mert úgy jár, mint elődei jártak

A trónörökös és Aehrenthal
Bécs, január 27.

Prágából táviratozzák, hogy a Cseszko 
Szlovo jelenti, hogy a trónörökös határo­
zottan gról Aehrenthal mellett nyilatko­
zott. A trónörökös volt az, aki annak 
idejében személy változást kívánt a kül­
ügyminisztérium vezetésében, de ami­
kor meghallotta, hogy milyen módon 
folyik a kampány Aehrenthal ellen, a 
bécsi urakháza egyik tagja előtt kemé­
nyen ehlelö hangon nyilat ozott. Ugyanez 
a lap jelenti, hogy a király is azt han­
goztatta, hogy amig ő él, addig a külpo­
litika irányában változás nem főg tör­
ténni

Barkóczy távozása.
Budapest, j-n. 27.

Fővárosi tudósítónk jelenti hogy ma 
délben kézbesítették Barkóczy bárónak 
Zichy János leiratát, mely bt n az V-ik 
osztály éléről a Vili, osztályhoz helyezi 
át Barkóczy Madách Emánuellel együtt 
iog működni Az V-ik osztályt Boncz 
Ödön fogja vezetni.

A közös budget
Budapest, jan. 27.

A pénzügyminisztériumban tegnap a 
közös budget tárgyában tanácskozás folyt, 
melyen a minisztérium részéről dr Te- 
leszky János államtitkár, a hadügyminisz­
térium részéről Berger osztálylőnök és 
Vögl föintendáns vett részt.

KÖZGAZDASÁG.

G abcna üdét.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabons-tőzsdén tegnap lanyha volt az 

irányzat. Készáru 2 és fél fillérrel olcsóbb.
Határidők zárlata :

Áprilisi búza (1912) — — 1183
Májusi búza — — — — 1179
Októberi búza — — — — 1102
Áprilisi rozs — — — — 10 39
Októberi rozs — — — — 916
Áprilisi zab — — — — 9'80
Októberi zab — — — — 8 41
Májusi tengeri (1912) — — 8 75
Júliusi tengeri — — — — 8'76

A szerkesztésért,felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Nagyvárad város tanácsának árverési küldöttségétől

932—1912. szám.

Ajánlati felhívás.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás folytán 

a város tulajdonát Képező Apolló telek értékesítése 
céljából 1912. március hó 21-ik napján d e. 10 
órakor a városház bizottsági termében ajánlati tárgya­
lást fogok tartani.

Az ajánlati tárgyalás három irányban lesz meg­
tartva:

1. Az ingatlan felépítésére bérbiztositási kö­
telezettség nélkül.

2. Az ingatlan felépítésére bérbiztositás kötele­
zettségével

3. A felépítendő ingatlannak bérbeadására.
Az 1. és 2. pont szerint a vállalatba adandó 

munkálatok a következők:
I. Föld munka. II. kőmives munka III elhelyező 

munka. IV. kőfaragó munka. V. vasbeton munka VI. 
vas munka. VII. ács munka. VIII. tetőfedő munka.

I IX. bádogos munka X. szigetelő munka XI. burkoló 
' és beton munka. XII. padozati munka. XIII. asztalos, 

lakatos, mázoló munka. XIV. üveges munka. XV. 
redőny munka. XVI szobafestő munka XVII. kályhás 
munka. XVIII. szobrász munka. XIX. falburkolati 
munka. XX. központi fűtés. XXI. vízvezeték és csa­
tornázási munka. XXII. villamos világítás berendezési 
munka. XXIII. villamosjelző berendezés, házi telephon 
és villámhárító XXIV. porszívó berendezés. XXV. fel­
vonók. XXVI különleges munkák

Bérbiztositás nélkül, vagyis tisztán az építkezési 
munkálatoknál úgy az l-től XXVI. tételek alatt fel­
sorolt összes munkálatokra, mint az egyes tételek alatt 
megnevezett munkanemekre külön-külön tehető ajánlat, 
azonban csakis az ajánlati űrlap kitöltésével és az 
egységárak megjelölése mellett. Ebből a célból a város 

; ártételekkel ki nem töltött költségvetési és ajánlati 
' űrlapokat bocsit a pályázók rendelkezésére és az

ajánlattevőknek maguknak , kell azon egységi árakat 
kitüntetni, melyek mellett a munkálatok végrehajtására 

I magukat kötelezik.
Bánatpénzül tisztán építkezési munkálatoknál 

I 250,000 koronáig 5 százalék, ezenfelüli összeg után 
I további két százalék teendő le. A bánatpénzt az aján­

lathoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz leté­
telét igazoló s a városi pénztár által kiállított letéti 
nyugta, vagy ennek közjegyzőileg hitelesített másolata 
melléklendő az ajánlathoz.

Bérbiztositással egybekötött építésre vonatkozó 
ajánlatok csak az I. XXVI. tétele alatt felsorolt össz- 
munkálatokra s átalány összegnek, továbbá az épület 
összes helyiségei bérbevételének kötelezettsége és az. 
évi bérnek a megajánlásával tehetők. Ily ajánlatok 
benyújtói az elébb említett bánatpénzen felül a bér­
biztositási ajánlat külön biztosítása céljából további 
70,000 koronát tartoznak biztosítékként letenni s ez 
az összeg csak a bérbiztositási idő leteltével fog azon 
ajánlattevőnek kiadatni, akinek bérbiztositással »gybe- 
kötött építési ajánlatát a város elfogadja.

A felépítendő Apolló bérház bérbevételére csakis 
olyan ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek az egész 
épület összes helyiségeinek bérbevételére tétetnek. Az 
egész épület összes helyiségeinek bérbeadására a kikiál­
tási ár 70,000 korona, a bánatpénz 17500 korona.

Minden ajánlat ivenkint egy koronás bélyeggé 
látandók el és csakis szabályszerűen kiállított s le­
pecsételt borítékban 1912. évi március hó 21-ik 
napjának d. e 10 órájáig beérkezett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az építési tervek, az építkezésre vonatkozó válla­
lati feltételek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthető s ugyanott az építésre vo­
natkozó ajánlati s az ártételekkel ki nem töltött költ­
ségvetési űrlapok ivenkint 20 fillérért megszerezhető.

A bérbiztositás mellett leendő felépítésre, nerc 
különben az épület bérletére vonatkozó feltételek 
alulírott hivatalos helyiségében tekinthetők meg a hi­
vatalos órák alatt.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatában világosan 
kitenni, hogy ezen pályázati hirdetményt, a Rimanócy 
Kálmán által készített műszaki leirás és építkezés: 
terveket, a vállalati, illetve bérleti feltételeket ismeri 
s azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

Azon pályázók, kik a várossal még szerződése^ 
viszonyban nem állottak, vagy a városi hatóság előtt 
még ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és 
megbízhatóságukat a lakhelyük szerint illetékes ke­
reskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

Ajánlattevők ajánlatukkal a végleges döntési köte­
lezettségbe maradnak, ellenben Nagyvárad városát az 
ajánlati tárgyalás eredménye felett hozandó határozatá­
nak jogerőre emelkedésével kötelezi.

Vállalat nyertes vállalkozó köteles az építés: 
munkát 1912. május 1-én megkezdeni és azt 191’ 
nov. hó 1-re befejezni és átadni.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága fenn­
tartja azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok felett 
az ajanlati árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson. újabb árlejtés, illetve ajánlati tárgyalást 
tarthasson, esetleg árlejtésen kívül is tárgyalásokba 
bocsájtkozhasson és az értékesítés tekintetében teljeser 
szabadon s a legjobb belátása szerint intézkedhessen.

Nagyvárad, 1912 január hó 22-én.
Komlóssy József

tanácsnok,
mint az árverési küldöttség elnöki

Grand Hotel Berlin
nagyszállódé és pensio

Budapest. Révay-u. 10.

140 szoba, lift, gőzfűtés. Andrássy- és 
Váci-köruttal szemben, az Opera mellett. 
Szobák 2 koronától feljebb. Hónapos 

szobák 60 koronától.

Igazgatóság.
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Saját érdeke, 
hogy lehetőleg össapontositaa stfik- 
ségleteinek bessercését egy cégnél, 
mert ezúton védi érdekelt legjobban.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolgá­
lást biztosit magának.

4. Állandó összeköttetése 
mindig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani

Saját érdeke, hogy csak ismert, elő­
kelő céget tiszteljen meg bizalmával.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa r.-t.

Feldstrick Kálmán
kön,«kötészete és dobozgyártása

Nagyvárad. Rákóczi-ut Moskovits-ház 
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-város, Biharvármegye, Magy. kir. 
Ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir- 
Adóhivatalok, M- kir. honvédhadapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók és kör- 

I jegyzők szerződéses szállítója.

Négy középosztályt végzett fiú 
nyomdász tanulónak felvétetik,

Telefon 1151 Interurban Telefon 1153.

II ölgyek figyelmébe!!!
Igen kedvelt

Zsigmondy-

remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csipő-fűzö a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re- 

i mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja.

1 Kizárólag egyedit cí a
I Izsák Lídiánk!

’ rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Lidia
A Szigligeti-színház mlvésznölnak ejyodijii fúzGS’jlütóji, 
Nagyvárad, Nagy Sándar-utcza 1.

Budapest, IV., Károly-körut 10. sz.
Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
8. Bőröndök és bőrönd­

áruk.
4. Férfi fehérnemüek.
5 Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár- és petroleum-

10. lámpák
Rézbutorok.

11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hang­

szer.

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimerítő árjegyzékkel ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Elvünk: V evőkörünk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
szívesen szolgálunk.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér L

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillár o k,

iv lámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
Vx lówMöl elidn U|jtá|bH.

Költségvetések ingyen

Telefon szám 514. Fősserelő telefonja 55. sz

>

t

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai 1
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol 74 kr.

25 >1 > francia szájvíz
1 . száj szagtalanító 50 .
1 tubus dr Heyder fogcrém 50 .1 » Thymol » 20 .1 » Stomatin 20 .1 . tégely Odontín fogpaszta 55 .
1 drb Odontin betét 85 »
1 üveg Pixavon 98 .
1 üveg Bay Rum Bő >1 > Vera Viollette bréllantin 80 »1 > francia brillantin 15, 22, 35 .1 > folyékony brillanten 50 »1 > valódi dió olaj 15 *1 > » » » kivonat 75 »1 drb bajuszkötő 15, 20 85 .

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
-■ - ■ ~ Nincs vásárlási

1 tevag Kerpel kézfinomitó 88 hr.
1 tégely Margit crém 40 »
1 » Diana crém 6b »
1 drb Dianna szappan 65 »
1 dob Leichner púder 88 »
1 » amerikai porceBán púder 1 frt 20 »
1 üveg amerikai petrol 50 »
1 > Emke hajszesz hajhallás eilen 1 írt — »
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 •
8 drb francia ibolya szappan 50 »
1 » Kielhauser ibolya glycetiu szappan 28 »

» * Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 88 »
1 tubus kaloderma 28 »
1 > Beloderma kéaíinomitó
1 üvegtégely tejcrém 20 »

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellenség«, ha szamályusun mag uam győződik az árakról- 
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! —

Figyeljen az árakra.
1 csomag eredeti Gillette kés 1 írt 85
1 Gillette utánzata borotva készítik 1 » 50
1 valódi serte hajkefe 70
1 dublé bajuszkefe 20
1 valódi serte ruhakefe 45
1 körömkefe Oé
1 súrolókefe óriási ao
1 súrolókefe kisebb 10
12 drb Royal angol cipő crém 96
1 drb cipőerém-kefe kenőkeíével 70
1 » cipőfényesitő flanel 20
1 » Jurigatem Zománc 80
1 mtr vörös gumicső 60
Egynegyed Ko Brnuz watta 85

805
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A Liniment. Capsici comp., 
a Horgo ny-Pai n-Exp eller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynel, 

osuznal es meghűléseknél.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk eb, mely a „Horgony" védjegygyei 
ée a Riohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K— .80, K 1.40 és K 2.— 
ée úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 
DlRicbter gyógyszertára u „Arany oroszlánhoz'*,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak.

Hárkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca » hzáoi.

Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
ée lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

6000 ajándék óra.
Reklám czéljából fentjelzett meny- 
nyiségü órát ajándékozunk e lap 
olvasóinak. Csakis a legelegán­

sabb, — kívánat szerint — úri- vagy női alakú
»Noblesse« precíziós órák kerülnek szétkül­
désre. Írjon azonnal, amig a készlet tart: Hans 
Schmitz, arany és ékszeráruházának. Wien, 
VI., Liniengasse 60.

Meghívás.
A Nagyváradi Takarékpénztár 

65-ik rendes közgyűlésére 
mely 1912. évi január hó 28-án délelőtt 
10 órakor fog az intézet saját üzlethe­
lyiségében megtartatni.

Tárgyai:
1. Az. igazgatóság jelentése az 1911. év üzleti 

»redményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1911. évi 

zárszámadások megvizsgálásáról és ezzel kapcsolatosan 
a mérleg megállapítása, valamint a nyeremény felosz­
tása iránti határozathozatal és a felmentvény megadass.

3. Az alapszabályok 40. §-a értelmében lelépő 
C váltóbiráló megválasztása három évi időtartamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj-alap 
állásáról.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyiségben 
f. ho 19-től kezdődőleg a részvényesek által meg­
tekinthető.

Nagyvárad, 1912. január 14.
Hlatky Endre 

elnök.
Érvényes határozat hozatalára a közgyűlésen lega­

lább 2ö olyan részvényesnek kell jelen lenni, kik az 
alaptőkének legalább egy negyedrészét képviselik.

Minden részvényes, ki a közgyűlésén reszt akar 
venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg a társaság pénz­
tárába részvényét, melyet legalább egy bő előtt sajátne­
vére Íratott, szelvényeivel együtt letenni, hol azt őt illető 
wavazat mennyiségéről téritvényt kap.

I TATRAY és TSA RT
I Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér-

A Biharmegyei Gazdak Áru es Hitelintézete rt
Nagyvarad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50'°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamat adót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlömüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bibanármegye legnagyobb gépjavító 
—• műhelye. 

j Műszaki gépészmérnöki iroda.

ar küld:

akacr,
gledicsia.

nemes gyümölcsfa, 
vadonczés szölóvesszőrÖl. X'

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u.

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

ILLIX-ll IIDO
téli és nyári ovóavhely. Euiópa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49‘ C. 17 millió

• J , (\Uz köszvény ischiás, izzadmányok és nőt betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el liter víz mennyiség. gyógyultan javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-töl 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellá'ás,’ reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 

czozassal kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnYel hasznaim.

Posta, távírda, interurbán telefon, á landó gyógyszer tár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság*
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ér k

Székelyhid—Margittá -Szilágysomlyó

9 24
9 45

10 08
10 22
10 32
10 52
U 06
11
11

15 
|2j> 
I?9 
IŐ7 

4 !lu 
12 21 
12,45 
1,06

11

2 27
2 48
3 09 
3|22 
3 32
3 57
4 10
4 20
4 29 
4^2 
o 04
5 22

6 w
7|Ü

8 04
8. 17
8 27
8 37
8 50
9 12
9 8Ö

Oda — Vissza.

5 51
6 u

9 59
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17 _ 10 38 +1 47 _ — _ 7 26 2 50 » Körösszeg — — — *
09 _ _ 10 30 ti 40 _ — — — 7 37 3 00 » Körösnagyharsány — »
02 8 31 10 22 1 33 2 51 7 48 7 57 3 19 » Köröszaíál — — — ►
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40 9 15 12 30 t2 12 tó 9 17 4 32 » Kótpuszta — — — >
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A VILÁG LEGJOBB

o

Az angol király szállítói ' 1

Különlegesség:

„Kingdom Blend“
Az angol klrálj five o'clock teája

A

ilMJE

A~ válesi herceg szállítói.

Az „ÜK.“ teák, 
módfelett kiadósak és 

zamatosak.

Telefon: 629. se. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ufcza 49. szám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. se. Telefon: 629. sz.

192

NIGRIJ8
(Feraolendt)

* ’“gjobb cipők r~m
«• MíbAmSu kapiuuo
a oAoxl vwdAswtí ktálh. u 

■nay árvwvaa! káUÍBtetvw

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4. szám 

1912 január 1-én megnyitotta 
17 ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármeg/e t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerints 

I száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind- 
1 egyike után hetenkin ’t 1 korona fizetendő a szövet­

kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg-

Ö csász. és Apóst, kir. Felségének .legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

XLI-IK CSÁSZ. KIR, ÁLLAMSCRSJÁTÍK
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 

21.146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

Kf"“ A húzás visszavonhatta nul 1912. február 15-én fog megtartatni.
1 ...............  Egy sori-jegynek ára 4 korona.

kapják.
A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 

I befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé- 
\ nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítás^ 

céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra

d) megfelelő kezesség mellett vá’tóra, kötelez­
vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával

i törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg- 

i kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.
Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 

| már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállítót/ 
I kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

' A belépni szándékozók fe’.kéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zollamts­
strasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, add-, pósta-, távirda- 
és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére

Nagyvárad, 1911. december hó.

Tisztelettel
ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szél.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya). | »A Polgári takarék- és segélyző- 
szövetkezet« igazgatósága

k ülő n leg ességek 
vaskereskedésében,TARSOLY és RISZTO

Nagyvárad, Rákóci-nt f ' Minden »asarnap kirakat kiállítás.
I

Sfeevit Láadó-nyomda réeívfrnytárBAság, Nagy vázad.


